

砥砺奋进的5年

——精准扶贫驻村调研——

## 皖南茶山飘菌香——一个合作社扶贫的发展样本

秸秆食用菌种植合作社、生态富硒茶种植合作社、生态黄牛养殖合作社、植保服务合作社、农机合作社……2年多来，安徽省石台县河口村几乎把全村贫困户都纳入了合作社。

在合作社的带领下，村民不仅脱了贫，还走上了致富路。从2014年至2016年底，还未脱贫的建档立卡贫困户从141户减至10户，贫困发生率下降到2%以下。河口村顺利实现脱贫目标。

“合作社是对口帮扶单位安徽省民委围绕‘产业发展促进精准扶贫’的工作思路，打造的致富平台和共富载体。”驻村第一书记李朝阳说。

### 护生态，黑木耳改平菇

2014年，河口村对口帮扶单位领导、安徽省民委主任孙丽芳多次到河口村走访调研。她发现，当地村民最爱种茶和黑木耳。

茶叶利润微薄，想靠黑木耳种植实现脱贫致富也不容易。

木耳的菌棒原料需要阔叶林的木屑，而整个石台县是国家重点生态功能区，禁止砍伐阔叶林——经济发展不能以破坏生态环境为代价。

2014年10月，河口村的秸秆食用菌种植合作社正式成立。针对河口村的特点，安徽省民委建议合作社选择种植平菇作为突破口。平菇的菌棒原料是棉籽皮、玉米芯、锯末，还能把黑木耳菌棒废料利用起来。

对村民而言，平菇可以秋冬季节种植，不会误了自家的茶叶和水稻的农时。

秸秆食用菌合作社第一批社员是理事长徐年发等2名村干部和7户少数民族贫困户。

摸着石头过河的社员们也走过弯路。

平菇春节行情好。临近2015年春节，有社员为了加快出菇，就把大棚的帘子拉上，结果菇子缺氧。合作社赶紧电话咨询民委联系的专家鲁中祝。后来，社员们把帘子全部撤了，菇子失水严重。

好在第一季的平菇还是获得了丰收。

### 闯销路，合作社初战告捷

2014年第一次种植平菇就迎来丰收，堆满了大棚的平菇让村干部喜在眉梢，愁在心头。喜的是产量，愁的是销路。

村干部们各显神通，托安徽省民委帮忙，动用自己的私人关系，大家轮流到池州市内周边县城以及铜陵、安庆、芜湖、合肥跑市场。

李朝阳记忆最深刻的是在铜陵。为了卖平菇，他和镇上的包村干部李贵高、支部书记章文庆、村委会主任徐光明4人，凌晨3点，抬着2筐平菇，直接去当地菜市场找批发的贩子推销。

干部焦急，村民心里也打鼓。

那段时间，社员马宏喜每天都会到村部坐坐。见到跑市场回来的干部就问怎么样。

功夫不负有心人。干部们跑了大半个月，终于打通多条销路。

合作社每星期给社员们结一回账。社员夏光和记得，自己第一次拿了800多元。直到2015年春节之前，他总共进账12000多元。这对当时准备攒钱盖新房的他，是一笔可观的收入。

### 换品种，壮大集体经济

现在，全村共有41户贫困户加入了食用菌种植合作社。合作社也开始种植香菇。

香菇虽然生产周期较长，但经济价值比平菇高，烘干之后还能卖干货，风险更小。

2017年春天，合作社新建4个种植香菇的立体大棚。

据李朝阳推算，现在一期4个大棚一共培育了5.2万根菌棒。出菇后，一根菌棒能赚4元钱，预计收益能达到20万元。“这样的大棚，11月的时候，还要再建12个。”李朝阳说。

据李朝阳介绍，今年合作社为了扩大规模，请4位社员贷出总共20万元小额贴息贷款再借给合作社，灵活运用了政策。

升级的同时，合作社开始探索新的分配模式。

过去，合作社把除去各种成本后的所有收益都给了社员。

但2017年春节前，孙丽芳在河口村调研时提出，扶贫既要带动贫困户脱贫，又要壮大村集体经济，还要为合作社长远发展积累资金。

现在，根据合作社和社员的协议，未来香菇种植产生的收益，除去包括社员工资在内的所有成本后，将由村集体、合作社和社员按照4:3:3分红。

看着合作社越来越红火，社员马宏喜开心地对新华社记者说：“我们合作社越来越好。现在就有了主心骨。”

记者 李坤晟(新华社合肥5月29日电)

## 巴音朝鲁当选中共吉林省委书记

新华社长春5月29日电 中共吉林省第十一届委员会第一次全体会议5月29日选举巴音朝鲁(蒙古族)为省委书记，刘国中、高广滨为省委副书记，当选为省委常委的还有张安顺、庄严、王君正、林武、姜治莹、陶治国、王晓萍(女)、王凯、李景浩(朝鲜族)。中共吉林省第十一届纪委第一次全体会议选举陶治国为省纪委书记，王绍俊、邱大明、孙继光、董天波为省纪委副书记。



山东省枣庄市民间艺人舞龙迎端午佳节。新华社发



江苏省淮安市在洪泽湖举办端午龙舟大赛。新华社发

# 端午，你绿色消费了吗？

## 散装粽子受欢迎 包装凸显“绿色范”

记者近日走访北京地区几家大超市发现，粽子主要定位家庭消费，散装粽子一般10元左右一袋。商家表示，包装简易、份量易控的散装粽子更受消费者青睐。

## 快递包裹像“粽子” “绿”起来待破解

端午节来临，网购粽子火热。家住浙江台州的张女士节前收到朋友寄来的粽子。“这包裹本身就像个粽子”，用了三层袋子包装，又用胶带缠了两圈。

“包粽子”式的快递包装带来惊人的浪费和污染。国家邮政局发布的报告显示，2015年，我国因快递包

## 减少“舌尖浪费” 从“源头”做起

端午假期，在餐馆里，做到“绿色”消费了吗？2013年起全国开展“光盘行动”，厉行节约、反对浪费的倡议掀起一股餐桌新风。山东凯瑞餐饮管理有限公司运营总监陈林告诉记者，这几年，凯瑞通过加强对消费者点餐提醒，推出不同分量的菜品，以及降低菜品中油盐使用等方式，让“舌尖上的浪费”明显减少，大大减少了餐余垃圾。

记者调查发现，近来，“舌尖上的浪费”在多地出现回潮迹象。

中国饭店协会副会长韩明说，餐饮行业应该在引导顾客理性消费中扮

礼盒装大多在100到200元之间，大多有折扣优惠。销售人员告诉记者，个人来买礼盒的并不多。今年礼盒粽子销售比去年少大概30%—40%。促进绿色消费，整治过度包装是

重要一环。数据显示，我国城市垃圾中有三分之一是包装，其中一半以上是过度包装。近年来，越来越多的企业开始认识到绿色包装对于环保和节约的重要性，开始在包装减量化和

循环使用上下功夫。

据上海市质监局相关负责人介绍，上海商品包装抽样合格率从2009年的59.1%逐步提高到2016年的91.3%，商品过度包装现象得到有效遏制。

装带来的垃圾可摆满近20万个足球场，胶带总长可绕赤道425圈。快递业每年使用的不可自然降解的塑料袋、胶带等排放的二氧化碳可达2000万到3000万吨。

不少快递和电商企业已经开始向过度包装“宣战”。中通在北京、上海等18个转运中心及网点推出了绿

色可循环使用帆布袋，一条帆布袋可重复使用4到6个月；申通自主研发“芯片”环保袋，采用防水、耐磨、抗老化、高强度的材料特制而成，内含芯片，可重复使用，可信息追踪；京东持续推进对快递外包装中的胶带进行优化，将胶带的宽度缩短15%，每年可减少胶带使用500万平方米……

北京邮电大学教授赵国君表示，应加强源头治理，从电商和快递企业入手，鼓励使用可循环可降解包装。同时，也要借鉴欧美日等国家和地区的经验，将快递包装材料纳入城市治理垃圾范畴，对快递包装进行分类回收再利用。

让快递包装“绿”起来，任重道远。



新华社发

# 有关端午节的真相 你知道几个？

## 为什么不说“端午快乐”？

“现在才弄清楚，祝亲朋好友‘端午节快乐’是不恰当的，好比清明节，没谁祝谁快乐的……”网民“阳光youth晓敏”说。

为什么呢？复旦大学民俗学教授郑土有说，端午节即农历五月初五，是夏季(午月)开端，古人形容此

间“恶月恶日”“五毒尽出”，所以才有种种求平安、禳解灾异的习俗。夏季天气燥热，人易生病，瘟疫也易流行；加上蛇虫繁殖，易咬伤人，所以要十分小心。

在这一天，通常是一吃、二拴、三采。一是吃“五黄”，即名称中带

有黄字的食物，寓意“青黄不接”的时候“接起来”；也有饮雄黄酒的习俗，古语曰“饮了雄黄酒，病魔都远走。”二是要拴葫芦、扫把，挂五毒图。三是采艾蒿，把整棵艾蒿插在门上。民间还有给孩子戴五彩绳、挂小辣椒、穿老虎鞋，在孩子头上写

“王”字等习俗。都有驱除灾害、瘟疫，求安康、吉祥的意思在里面。

从这个角度说，端午节可谓古代祛病防疫的重要节点，类似于今天的“公共卫生日”。因此，说“端午祥瑞”“端午安康”，显然就贴切得多。

## 端午“南赛龙舟”，北做甚？

什么是射柳？明朝有人曾记载了一种射柳的“玩法”——将鸽子放在葫芦里，然后将葫芦高挂于柳树上，弯弓射中葫芦，鸽子飞出，以飞鸽飞的高度来判定胜负。

据悉，射柳是可以从清明节一直“玩”到端午节的经典项目。连明朝永乐皇帝都对此念念不忘，在

《宸垣积略》中写道：“明永乐十一年五月癸未端午节，车驾幸东苑，观击球射柳……十四年端午节亦幸焉。”

小朋友们则以“斗草”为乐了，说白了就是“拔草根儿”。把坚韧的草根或者叶根，交叉相勾，然后同时拉扯，看谁的根更

粗长……关于斗草，白居易写过《观儿戏》：“弄尘复斗草，尽日乐嬉嬉。”

“当你以为端午假期是‘睡觉节’的时候，当你准备咬下浸满香味的糯米五花肉、以为端午是‘吃粽子节’的时候，先出去运动一下吧！”网友“斌卡”说。

## 端午节到底为了纪念谁？

晓坤说，当年吴王夫差罔顾辅臣伍子胥谏言，反而听信奸臣挑唆，赐其自杀，并于五月五日将其尸体投入江中。由此，伍子胥成为民众在这天必须追思的冤魂。

“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。”端午节因屈原之死而有了浓烈的悲壮色彩和“祭祀”风俗。其实，它也是另一位古代英雄伍子胥的纪念日。

浙江工业大学人文学院教授马

自尽。父女俩的尸体在五月初五那天浮起，曹娥的两手竟从背后抱住父尸。因此，曹娥被誉为“孝女”典范，被乡民所怀念。

“端午的初始功能，在岁月侵蚀中变得暧昧不清，只有在门上悬挂菖蒲、艾草、石榴和胡蒜等的祛邪风俗，还约略暗示着它与鬼魂的关联。”同济大学文化批评研究中心教

授朱大可说，菖蒲叶片状如宝剑，方士们称其为“水剑”，后又引申为“蒲剑”，据说可斩各种妖魔鬼怪。

“民众一方面小心翼翼地劝慰死的亡灵，一方面又大张旗鼓地驱除恶鬼，这种方式构成了端午习俗的真正母题。”朱大可说。

记者 俞莞

(据新华社杭州5月29日电)